

桃江:以党建之力成就师德之美

本报记者 王燕 通讯员 文正才

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务……”近日,在桃江县石牛江镇中心学校党总支组织委员刘树生带领下,年轻的新党员教师高举右手宣誓。这是一幅激动人心的画面,也是一段令人印象深刻的回忆。

石牛江镇中心学校距县城十余公里,下辖一所初级中学和四所小学,现有在岗教师168名,是位置不佳、规模不大的农村中心学校。近年来,石牛江镇中心学校教育发生了翻天覆地的变化,教育教学质量稳居全县前列,涌现了“唯一遗嘱是交党费”的胡国之、“益阳市优秀校长”文殿军、“拄铁拐上课”的肖村香等一大批享誉全省的优秀教师,老百姓对家门口教育的满意度逐年攀升。

这些都得益于石牛江镇中心学校党总支重视党员教师的党性教育,不断引领全镇教师队伍全面优化,建成了一支“永远听党话、矢志不渝为教

育”的教师队伍。

石牛江镇中心学校党总支党建专干莫程介绍,全镇在职党员教师63人,人人积极响应党总支号召,坚持“上党员示范课”、坚持进敬老院服务老人……党员教师的组织观念强、服务意识佳。

石牛江镇中心学校党总支重视党员教师的模范带头和教育帮扶作用,每一名党员教师都有自己的帮扶对象。党员教师的帮扶作用不仅体现在帮助新教师和“潜能教师”提高教育教学专业能力,还在于帮助青年教师追求政治进步。“近两年,中心学校有6名教师光荣加入中国共产党,彰显了党组织的魅力和光荣”,石牛江镇中心学校党总支书记胡益兵向记者介绍,“特别是76岁的退休教师付兆霞申请加入中国共产党的事在桃江县引发了广泛关注。”

付兆霞1945年出生,2021年6月28日光荣地成为了一名中国共产党

预备党员。

为什么选择在古稀之年入党?付兆霞说了两点原因:“入党是我的毕生心愿。”1966年和1969年,他两次向党组织提交了入党申请,但都未能如愿。退休后,他一直觉得自己有一个心愿未了,这才在2020年递交了第三次入党申请书。

“第二个原因是,党员教师以实际行动感染了我。”付兆霞竖起大拇指说:“退休党员教师罗永远自掏腰包1万元,资助村委会成立鼓乐队;在职党员、党总支组织委员刘树生行政任务繁重,却在石牛江镇中学缺少语文教师的情况下挺身而出……石牛江镇中心学校的党员教师都是好样的!他们的先进事迹,鞭策、激励着我第三次递交入党申请书。”

入党后,他时常对妻子说:“我76岁申请加入中国共产党,不是为了出名,更不是为了图利,唯一的目的是要告诉孩子们知党恩、听党话、跟党走。”

(上接01版)

“这块劳动基地来的不容易。”校长刘玉红一边指导学生采摘一边介绍道,学校位于县城老城区二天门社区,以前除了校园内的墙角边有几块零星小菜地外,没有劳动基地。

今年3月,学校请二天门社区领导来学校“议教”,主题商讨劳动基地创建事宜。“为娃儿的成长教育,我们一点不含糊,全力支持。”社区书记邓久军当场拍板,将离校400米的5亩集体土地无偿划拨给学校作为劳动实践基地。

学校将基地划块分到中高年级各班,利用每周一次的劳动课时间组织学生根据时节种植农作物和蔬菜,聘请农业农村局技术员当技术顾问,定期来学校为师生上劳技课,许多热心家长也义务参与其中。

“以前,我从没有参加过生产劳动,连四季豆和豆角都分不清。有了‘一亩三分地’之后,带学生种菜种地,我是边学边教。”新分配的青年教师汪瑜表示。

“劳动中,体验了果实来之不易的辛苦,心情得到了放松,身体得到了锻炼,还学到了不少知识。”六(31)班学生彭弋嘉在日记中写道。他妈妈彭明红满意地说:“娃儿搞哈劳动,吃啥苦,懂事些,要得。”

记者注意到,基地种植的豆角、西红柿、辣椒、南瓜等10多种瓜果蔬菜长势喜人、果实累累。

创新路径:拓展劳动教育内涵和外延

澧澧学校和湘佳永兴学校位于县城澧水河南北两岸,局限于没有农耕劳动基地,但两校的劳动教育“别有洞天”。

“学校利用劳动课师生齐动手,把落水管化妆成劳动基地,每个学生一个种植小花盆。”澧澧学校小学部校长陈辉云介绍,孩子们饶有兴趣,自己培土、育苗、浇水、防晒……四季更替,小花盆也常种常新,不仅让孩子们体验到了劳动的快乐,更促进了孩子们综合能力的提升:数学课计算种子的出苗率、语文课写观察日记、美术课画下生长足迹、科学课了解生长秘密……

“这个小花盆,让我知道了培育花草不容易,家长和老师们培育我们更不容易。”六年级学生李兰雅在日记中写道。

鞋带在稚嫩的手指间穿梭,不到一分钟,就系得漂漂亮亮。这是湘佳永兴学校小学一年级学生的“穿系鞋带”比赛现场,近80%的孩子在3分钟之内顺利“过关”,还评出了40名“劳动小达人”。“学校分学段列出‘劳动清单’,循序渐进地以赛事促落实。”校长高吉品说,系列赛事深受学生欢迎,极大激发了孩子们的劳动热情。

该校还通过传统文化、非遗项目、科技进校园活动,在课后服务时间开展丰富多彩的社团活动,开设航模、机器人、3D打印等科技类劳动教育课程,让学生们体验从设计、制作到组装、编程、调试的过程,提高劳动实践能力。

“周末,我利用吃烧烤的竹签、纸杯、橡皮筋等材料制作飞机试飞,吸引了一群弟弟妹妹围观。”航模社团的张涛高兴地告诉记者。

“新时代的劳动教育是基于体力劳动与物质生产劳动、探索性创新劳动、艺术审美性劳动的实践活动。”高吉品说,劳动教育不只在“田间地头”,更融入了学生的日常学习和生活。

石门县教育局党组书记、局长李世辉表示,全县坚持围绕“劳动教育是什么、教什么、怎么教”三个核心问题,从小处、细处着手,推动创建一批劳动教育实验校、特色校,实现“一校一特色”,真正做到以劳树德、以劳增智、以劳强体、以劳育美、以劳创新,构建劳动教育多样态。

凤凰:三千余名教师集中「充电」

本报讯(通讯员 吴玉辉 龙志先 吴玮)7月3日,凤凰县2022年中小学(幼儿园)教师暑假全员集中培训正式开课。全县3000多名中小学、幼儿园教师分别在凤凰职中、县芙蓉学校、县幼儿园、箭道坪幼儿园、文昌阁幼儿园5个培训点参加培训。

此次集中培训以“突出立德树人,聚焦课程改革,着眼教育质量,提升综合素养”为重点,采取全州统一网络授课和县级自主安排授课两种形式开展。开班仪式上,全体教师通过网络直播的方式,收看并学习了湘西土家族苗族自治州教体局党组书记、局长田勇所作的《涵养崇高师德 练就过硬本领 积极投身教育质量提升攻坚行动的火热实践》主题讲座。

为做好此次培训工作,凤凰县教体局成立了培训工作领导小组,下设会务、网络技术保障、授课专家、宣传秘书、疫情防控、应急管理、纪检监察等小组,积极开展工作,确保培训实效。

用青春赓续红色精神



为了进一步扩大红色文化在中小學生群体中的影响力,传承与弘扬红色精神,6月29日至30日,湖南师范大学“红色研学与国家认同”社会实践团赴通道侗族自治县,开展以“红色研学进校园”为主题的宣讲调研活动。

冯婷婷 摄影报道

吴安华:在特色立校的道路上不断探索

本报记者 谢扬烁 通讯员 宋俊 郑果

6月2日下午,长沙市望城区中岭小学乒乓球训练馆的加油声此起彼伏。“吴校长加油!”随着呐喊声望去,一名身着衬衫的中年男性正与学生切磋球艺,不一会儿便大汗淋漓。他叫吴安华,2016年任中岭小学的校长。

在吴安华看来,学校必须要有自己的特色,才能赢得学生的喜爱、家长的信赖。为此,他开始在学校探索多样育人的可行性。经过多方调研考察,吴安华决定将乒乓球作为学校的特色体育项目。

自2017年开始,学校将周一节的乒乓球专项课纳入各班课程表,让每名学生都有机会了解乒乓球知识、掌握打球技巧。在学校乒乓球馆内,几十个孩子正全神贯注地挥着球拍,

时而一个上旋,时而一个抽杀,小小的乒乓球在桌上来回穿梭……“这些都是学校乒乓球队和社团的孩子,他们每天中午都会在这里训练。”

近年来,中岭小学乒乓球运动成为校园里一道亮丽的风景线。在长沙市第十届运动会乒乓球女双决赛中,中岭小学罗胤森昕、覃梓童同学奋勇拼搏,拿下这次运动会望城代表队首金。

随着乒乓球项目在中岭小学开展得越来越成熟,吴安华把眼光放在另一个其他学校鲜有踏足的特色课程领域——国防教育。

6月2日下午,记者在中岭小学看到,伴随着嘹亮的《强军战歌》和口令,学生们分别开展了队列、匕首操训

练。立正、稍息、报数、跨立、停止间转法……学生们对各个动作要领都十分熟练。

吴安华告诉记者,他希望孩子们通过参与国防教育增强国防责任感。

为了做好国防教育,在吴安华的牵头下,学校成立了国防教育领导小组。专职军事教官与学生同学习、同训练、同娱乐,实施准军事化管理。学校把国防特色教育纳入课程体系,定期开展常规军事训练,组建国旗护卫队、军事技能展演队,并在校外国防基地开展新兵训练营体验活动。

随着学校特色越来越多,学校口碑也越来越好,但吴安华并未止步于此,他正在寻找下一个可以让孩子们拔节生长的机会。